

2021–2022 учебный год

В области учебной и учебно-методической работы

Кафедра истории и философии (до 1.01.2022 г. — кафедра всеобщей истории и кафедра философии) обеспечивала преподавание 136 дисциплин (с учетом специальностей), из них по заочной форме обучения 36 дисциплин на всех специальностях. Успешно осуществлялась подготовка специалистов по направлению специальности «История (религий)».

Разработано 15 учебно-методических комплексов.

Издано 7 учебно-методических пособий (в т. ч. 1 — для англоязычной магистратуры) и 1 курс лекций.

В области научно-исследовательской работы

Научные исследования проводились главным образом в области религиоведения, содержания и методики исторического, философско-культурологического и религиоведческого образования, истории восточных славян, истории цивилизаций, истории политических партий, археологической культуры мезолита.

Наряду с 4 общекафедральными темами выполнялись 8 республиканских тем НИР — 6 заданий Государственных программ научных исследований и 2 гранта БРФФИ.

Осуществлено 20 основных внедрений результатов НИР в учебный процесс. В рамках экспертной деятельности получены 20 справок (7 — за первое полугодие 2022 г.) о внедрении результатов НИР в работу органа государственного управления — Уполномоченного по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь при подготовке и проведении государственных религиоведческих экспертиз.

В части подготовки кадров высшей научной квалификации осуществлялось руководство подготовкой диссертационных исследований 2 аспирантов, 2 преподавателя кафедры продолжили обучение в докторантуре.

Развивалась деятельность 2 научных центров — Могилевского религиоведческого центра и Центра первобытной археологии. Функционировали 2 научные школы — «История политических партий и общественных движений России и Беларуси (конец XIX – начало XX вв.)» и «История цивилизаций».

Издан сборник научных статей «Религия и общество – 15».

Проведена Международная научно-практическая конференция «Религия и общество – 16» (апрель 2022 г.).

Сделано 78 докладов ППС на научных мероприятиях, в том числе 56 — на международных конференциях (10 — на зарубежных).

Опубликованы 74 научные и учебно-методические работы ППС, в том числе 7 методических, 1 справочник, 1 курс лекций, 34 статьи (в т. ч. 10 по списку ВАК, 1 — в изданиях базы Scopus и Web of Science), 31 материал конференций.

Подготовлены и представлены в Издательский центр университета 2 монографии.

В НИРС были задействованы более 60 студентов. Работали 2 проблемные группы, проведены областная и 7 основных факультетских конференций, сделаны 12 докладов студентов на международных, 81 — на региональной и вузовских конференциях.

Опубликованы 55 студенческих научных работ, и др.

По итогам проведения XXVIII Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь 2021/2022 учебного года дипломами награждены 3 работы, представленные кафедрой. На Международном конкурсе исследовательских работ 2021–2022 гг. по дисциплине «Философия» награждены дипломами 4 работы студентов.

Успешно развивалось научное и производственное сотрудничество с УВО Республики Беларуси и Российской Федерации, Институтом истории и Институтом философии НАН Беларуси, Аппаратом Уполномоченного по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь, Могилевским облисполкомом, Могилевским горисполкомом и др.

В области воспитательной работы

В сотрудничестве с отделом воспитательной работы с молодежью университета кафедра активно участвовала в реализации университетской комплексной программы по идеологической и воспитательной работе, 3 преподавателя работали кураторами студенческих групп. По данной проблематике сделаны доклады на научных и методических мероприятиях. Проведена Областная студенческая конференция, посвященная 78-й годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 77-й годовщине

Победы советского народа в Великой Отечественной войне (май 2022 г.).
Преподаватели кафедры приняли участие в 9 основных выставках (в т. ч. 4 международных) научной и методической литературы.
Продолжено консультационное сотрудничество с Главным управлением идеологической работы и по делам молодежи Могилевского областного исполнительного комитета, в том числе в части работы в составе экспертной комиссии Могилевского облисполкома по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков проявления экстремизма.

Признание

Профессору кафедры Лавриновичу Д. С. присвоено почетное звание «Лучший ученый» МГУ имени А. А. Кулешова 2021 г.

Заведующему кафедрой Старостенко В. В. присвоено почетное звание «Лучший преподаватель» МГУ имени А. А. Кулешова 2021 г.

Доцент кафедры Старостенко Э. В. стала лауреатом специальной премии Могилевского областного исполнительного комитета в социальной сфере в номинации «Образование» 2022 г.

Доценту кафедры Шутковой Н. П. присуждено звание Лауреата премии МГУ имени А. А. Кулешова «Лучший молодой ученый» в номинации «Кандидат наук» 2021 г.